

# НАША СТРАНА

Год издания — 40-ой. Буэнос Айрес, суббота 20 февраля 1988 "NUESTRO PAIS" Buenos Aires, sábado 20 de febrero de 1988 № 1960

ВЛАДИМИР РУДИНСКИЙ

## Клеветники России

Злонамеренный русофоб Н. Эйдельман, в своем провокационном письме В. Астафьеву, ловко наметил направление, по которому удобно атаковать русских патриотов. По открытому им каналу и течет валом вранье в западной прессе, вплоть до романов, путевых очерков и т. п.

Он придумал обвинять нас не только в антисемитизме (монета, уже стершаяся от долгого употребления!), но еще и во враждебности якобы ко всем другим народам России, — к узбекам, армянам, калмыкам.

Антисемитизма, как факт, тоже нету, ни у Астафьева (чтоб ясно показали другие, более честные, чем Эйдельман, исследователи), ни в программе "Памяти", ни в выступлениях писателей-деревенщиков.

Но это, для наших врагов, до известной степени, — беда непривычная. Ненавистники России сообразили, что антисемитизм можно и искусственно разжечь. Вот и публикуются, помимо гнусных вынашиваний самого Эйдельмана, и уже не в СССР, а за границей, также бесстыдные мерзости, как книга Б. Хазанова "Миф-Россия" и Ф. Гореништейна "Псалом", а также (в "Стране и Мире") письмо З. Вольфсона с прямым вызывающим одобрением расстрела царя Николая II со всей семьей и поруганию православных храмов.

Рассчет делается на то, что такие оскорблении не могут оставаться без ответа; а любой ответ можно будет расценить как проявление антисемитизма, — и тогда уж поднять крик на всю Ивановскую!

Рассмотрим, однако, вторую часть формулы Эйдельмана. Опять-таки, при трезвом подходе оказывается, что ни малейшего отрицательного отношения ни к грузинам, ни к монголам у Астафьева не имеется: оно есть только к грузинским спекулянтам и к полчищам завоевателей Чингисхана.

А это уж совсем иное дело.

Еще важнее другое. Личные взгляды Астафьева, самоочевидно, не столь бы существенны. Эйдельману и его приспешникам требуется приписать шовинизм и пренебрежение к инородцам не ему одному, а целой группе писателей, тех, которых принято объединять под именем деревенщиков.

И здесь, при анализе, выясняются любопытные вещи. Самый среди них замечательный есть, несомненно, писатель и поэт В.

Союзухин. Но ему подобные комплексы принести решительно никак нельзя! Он с большой симпатией отзывает о белорусах, ссылается на дружбу с их писателем П. Бронкой; подробно и с любовью пишет о Грузии и об Армении, восхищаясь местной природой и выражая заботу об ее сохранении, с умилиением говоря о старинных обычаях и даже о своем пристрастии к локальным кухонным рецептам. Не меньше симпатизирует он и киргизам, как мы видим, в частности, из прекрасного рассказа "Кумыс". С кавказскими же горцами у него еще более интимные отношения; он годами работает над переводом на русский язык их поэтов, как например Расула Гамзатова. Неправда ли, — совсем нечто же на великородственного и надменного ненавистника малых народов?

Значительнее всего этого — другое явление. Самое-то движение деревенщиков, вопреки иллюзии, которую пытаются создать на Западе и для Запада, отнюдь не ограничивается русскими или славянскими народами России: оно охватывает всю Империю!

Уже давно отмечено и признано критиками, что киргиз Чингиз Айтматов примыкает тоже к деревенщикам. Но к той же группе надо отнести и молдаванина Иона Друцэ, и армянина Гранта Матевояна, и грузинку Этери Басарию. И не то, что можно подозревать, а можно с уверенностью сказать, что есть множество других, менее талантливых, и весьма вероятно и столь же талантливых нацименов-деревенщиков, о коих мы не знаем лишь по недостатку переводов и малому знакомству с их языками.

Оно и не может иначе быть: каждая народность советской Империи Зла тоскует по своему пропилому, по своей вере (у многих — православной, у иных — магометанской или буддистской), по своим национальным традициям, по разрушенным храмам и памятникам искусства. Коллективизация и террор прокатились как по русским деревням, так и по мордовским или татарским; от нее опустели равно кавказские аулы и среднеазиатские кишлаки. Все то, что сохранилось, и уж никак не преследовалось при царской власти подвергалось лютому гонению при советской. Возврат к пропилому есть общее желание подсоветских новых людей, — и когда Эйдельманы и Вольфсоны ставят этой тенденции палки в колеса, они себя выявляют врагами не только русских, но и всех — всех народов России!

ВЛАДИМИР РУДИНСКИЙ

## ЧТО ПРОИСХОДИТ В КРЕМЛЕ?

"Русская мысль" публикует письмо из Москвы о деле Ельцина (см. "Н. С." — 1950): "На пленуме московского горкома 11 ноября — исполнитель главной роли был Горбачев, режиссер — Лигачев — по-макетчик. Об октябрьском пленуме ЦК (неопубликованном) рассказывают, что Ельцин хотел проверить, как будет реагировать большинство ЦК на критику в адрес Лигачева. И в таком случае это ему удалось: и сам Лигачев (второй секретарь ЦК), и председатель КГБ Чебриков, и Рыжков (председатель совета министров), и Щербицкий (первый секретарь ЦК Украины) и Громыко (председатель президиума Верховного совета) — все набросились на Ельцина. За эти самые шутки (чистки), за которые кадры московские в обиде на Ельцина, кадры всесоюзные обижаются на Горбачева. Судьба Ельцина должна была после этого еще более прояснить ситуацию: если Горбачеву придется Ельцина пожертвовать... — пожертвовать..."

Никаких особых улучшений в Москве за два года правления Ельцина не произошло. Единственная реальная реформа, которую он провел, была далеко не либеральной: ужесточение правил прописки в Москве. Но он был врагом Лигачева. Для самого Горбачева последствия дела Ельцина могут оказаться весьма серьезными. Все (во всяком случае, в партии) понимают, что осуждение Ельцина — это репетиция осуждения самого генсека, первого звонка Горбачеву" ("Р. М." 25-12-87).

12 января в Ташкенте пленум ЦК Узбекистана освободил "по собственному желанию" от обязанностей первого секретаря ЦК 57-летнего И. Б. Усманходжаева, возглавлявшего компартию Узбекистана с ноября 1983 года. Его заменил Р. Н. Нишанов, перед тем (с 1985 года) занимавший пост председателя президиума Верховного совета республики ("Р. М." 22-1-88). По сообщению иностранных газет, Нишанов до того 15 лет был на дипломатической работе. Это перемещение представляется продолжением дела Ельцина. Изгнанный Усманходжаев был назначен на его пост Горбачевым, в бытность его вторым секретарем ЦК при Андронове. Правление Усманходжаева ознаменовалось жесточайшими чистками — аресты, расстрелы, самоубийства и уголовный террор охватили почти всю помешклатуру и "левую экономику" республики, как мы, в частности, сообщали ранее ("Н. С." — 1934 и 1940). Характерно, что на пост первого секретаря ЦК пришлось назначить дипломата, не обладающего никаким руководящим опытом, что беспрецедентно, но, вероятно, никого другого не осталось. Это может также означать рост влияния Громыко, долголетнего министра иностранных дел.

По сообщению советских газет, городу Брежневу возвращено его прежнее название — Набережные Челны. Отменены названия именем Брежнева Черемушкинского района в Москве и площадей в Москве и Ленинграде.

Экономический террор продолжается. По заявлению генерального прокурора СССР Рекункова, "В первом полугодии 1987 года за хищения государственного и общественного имущества осуждено более 60 тысяч человек. За этот же период привлечено к уголовной ответственности за хищения, совершенные путем использования служебного положения, почти 24 тысячи должностных лиц. Нельзя недооценивать особую актуальность полного искоренения приписок. В прошлом году только в результате прокурорского реагирования — а это ведь исключительные случаи — свыше 20 тысяч должностных лиц привлечено к дисциплинарной ответственности, а две тысячи злостных очковитарателей отдано под суд. К сожалению, и в 1987 году эти антиобщественные явления почти не сократились" ("Экономическая газета" — 52, 1987).

По поводу борьбы с алкоголизмом сообщается, что "к началу 80-х годов на территории Советского Союза действовало около 300 ЛТП, в которых содержалось примерно 100-150 тысяч человек, т. е. 1-2 % от общей численности хронических алкоголиков в СССР. ЛТП — лечебно-трудовой профилакторий — одно из изобретений "застойного времени" (эпоха Брежнева), особенно расцветшее сейчас, — тот же лагерь по внутренним правилам и внешнему подчинению МВД, куда отправляют не приговором, а "решением" суда на срок от года до двух" ("Р. М." 25-12-87). В другом письме из Москвы сообщается, что пьянство ушло в подполье; сахар стал дефицитом — варят самогон" ("Р. М." 18-12-87).

20 октября 1987 года в уголовный кодекс включена новая статья 188-4: "незаконная передача запрещенных предметов лицам, содержащимся в исправительно-трудовых учреждениях, следственных изоляторах, воспитательно-трудовых, лечебно-трудовых и лечебно-воспитательных профилакториях". Московская группа прав человека комментирует: "К предметам, запрещенным во всех тюрьмах и лагерях СССР относятся, в частности: а) любые предметы религиозного культа, в том числе нательного креста; б) чересчур калорийные продукты питания, например, любые шоколадные изделия. Согласно статье 56 ИТК, карательное воздействие голодом — один из основных инструментов в советской пенитенциарной системе. Однако, в случае обнаружения на заключенном креста, его всего лишь снимут и уничтожат, слишком калорий-

ную пищу отберут. Попытка же передать крест ближнему или накормить голодного грозит, как видим, новым лагерным сроком" ("Р. М." 18-12-87).

Об индивидуальной трудовой деятельности сообщают: "Никто не запрещает открывать частные ателье по пошиву одежды, но откуда взять сырье? Приходится доставать "по-черному". А купил краденное — значит сам украд. Открыли пошивальные ателье многие инвалиды и пенсионеры. Этим ОБХСС трясет просто регулярно, так как в основном сами пенсионеры ничего не шьют, они просто "крышую" для частной фирмы обеспечивают — неужели инвалидам под силу по черным рынкам бегать в поисках дефицитного сырья. Никто не может до конца разобраться в ребусе об "инвалидной трудовой деятельности" и в кроссворде о "нетрудовых доходах". К примеру семейное кафе может открыть каждый, но работать в нем можно только в нерабочее время. Если только по вечерам, так ни денег не заработкаешь, ни отдохнуть не успеешь, да еще и налог... Так что это дело годится лишь пенсионерам, но те что-то не очень стремятся. Разрешили авторемонтные мастерские открывать, а заводы и государственный сектор запчастями их обеспечить не могут, так что частника-ремонтируя смело можно тащить в ОПХСС за любую починку — наверняка без ворованных деталей не обошлось. Владельцы частных автомобилей тоже обрадовались новшеством и решили заняться частным извозом. Они проработали три-четыре месяца и забастовали — государство желает снять с них налог, который практически оставит их при нулях, а на некоторые запчасти нужно записываться в очередь за пять лет. Так и говорят автомобилисты — закон для дураков. Раньше хоть никто не боялся по-черному подвозить — за пару рублей, а сейчас штат ГАИшников увеличился и проверяют почем зря. Лучше всего положение характеризует такой анекдот. Встречаются два приятеля: Ты где работаешь? — В КГБ. Занимаюсь недовольными. — А у вас есть еще и довольные? — Есть, но ими занимается ОБХСС!" ("Посев" — 9, 1987).

Московский неофициальный бюллетень "Гласность" на ту же тему сообщает: "На владельца легкового автомобиля, подрабатывающего в свободное от работы время извозом, установлен налог в 560 рублей. Легко подсчитать, что только для того, чтобы выплатить этот налог, автомобилист должен провести за рулем около 1000 часов и заработать более 4000 рублей (по 20 копеек за километр, со средней скоростью 50 километров в час, при равенстве холостого и коммерческого пробела). Их этих 4000 рублей самому водителю достанется в виде заработной платы около 500 рублей, то есть примерно по 50 копеек за час труда. Остальное — плата за бензин (по 40 копеек за 10 километров), техническое обслуживание по государственным расценкам, амортизация двигателя, шин и кузова, страховка. Учтем и то, что при таком режиме подработки обеспечена ежедневная занятость в 14-16 часов по 5 дней в неделю" ("Р. М." 2-10-1987).

В речи в Мурманске 1 октября Горбачев рассказал более подробно о некоторых направлениях перестройки. "Обсуждается сейчас вопрос о ценах. Государство платит колхозам и совхозам за поставляемую продукцию в полтора-два раза больше той цены, по которой она реализуется населению. В связи с этим уже в прошлом году дотации по продаже мяса и молока составили 57 меру рублей. Семьи с большим доходом больше потребляют мяса и молока и, следовательно, они больше используют эти дотации. Если цену за хлеб в СССР взять за единицу, то его цена в США превышает в 5,5 раза, в Великобритании — в 3,6 раза, во Франции — в 4,1 раза, в ФРГ — в 4,9 раза.

В сфере управления у нас сейчас занято около 18 миллионов человек, продолжал Горбачев, из них 2,5 миллионов — аппарат различных органов управления и порядка, 15 миллионов человек — управленческий аппарат предприятий и организаций. Мы должны основательно подумать над тем, чтобы упростить непомерно разбухший аппарат. Работы у нас в стране много, и каждому найдется дело. Содержание всего аппарата управления — большая статья для экономии национального дохода. Недавно мы приняли решение о переводе на хозрасчет научных учреждений. Мы закрыли уже два института, которые за последние годы ничего существенного не дали экономике". Заметим, что по статистическим данным, в науке занято 4,5 миллионов человек ("Экономическая газета" — 41, 1987).

Из этого видно, что предполагается провести крупнейшее сокращение штатов, в масштабе миллионов людей, чтобы запугать оставшихся и вынудить их к стечению подчинению невыполнимой экономической реформе. Что касается повышения розничных цен, то было бы справедливо сумму лотации обратить на повышение зарплаты у низко- и среднеоплачиваемых, но будет ли это сделано?

В неофициальном московском бюллетене "Гласность" пишут следующее: "Среди торгующих замечаю машину с ящиками капусты. Вспоминаю — год назад она здесь же капустой торговала. Тогда капуста стоила тридцать копеек за килограмм. Теперь же один килограмм стоит... рубль тридцать копеек. Цена выросла более чем вчетверо. И так на многие сельхозпродукты. Покупатели побогаче молча берут. Покупатели победнее не берут и ругаются: Дороже, чем у спекулянтов, сказали. Да что же это делается? Говорят, Горбачев разрешил цены им ломить, вот и ломят! Ибо платить в кооперативном кафе на Кропоткинской в Москве только за ужин 15 рублей в состоянии только богачи" ("Р. М." 2-10-1987).

О кооперативных ценах "Экономическая газета" пишет: "Кооператоры покрывают все свои затраты за наш с вами счет, "дерут" по 10-12 рублей за торт, на фабрике же он стоит не дороже 5 рублей, с реигабельностью 25%" ("Э. Г.", 1988).

Об экономической реформе та же газета отзываетесь очень решительно: "Раздаются голоса: Хозрасчет ударит по карману рабочего класса. Да, ударит! Но не рабочего класса, а работников тех предприятий, где коллектив, общественные организации упустили из-под контроля деятельность администрации в логовице у самофинансированию" ("Э. Г.", 1988). Это — язык сталинских пятилеток. Вообще же,

перевести каждое социалистическое предприятие на "самофинансирование" — это утопическая затея, дело невозможное, бессмысленное и опасное.

По поводу сокращения расходов напомним и другие цифры: "23 сентября Фидель Кастро заявил, что Куба никогда не сможет выплатить свой долг Советскому Союзу и что этот долг, размеры которого он сам не помнит, является чисто теоретическим. По американским оценкам, советская помощь Кубе составляет 4 миллиарда долларов в год" ("Р. М." 2-10-87).

В заключение — последний московский анекдот. "В международный лексикон вошли еще три русских слова: glasnost, perestroika, litsemeriye" ("Р. М." 29-1-1988).

Д. Р.

## Зарубежная жизнь

### СОБРАНИЕ В МЮНХЕНЕ ПОСВЯЩЕННОЕ БОРДИНОУ

Недавно исполнилось 175 лет со вторжения Наполеона в пределы Российской Империи. 11 декабря 1987 года мюнхенский литературно-исторический кружок "За Веру и Верность" совместно с Русской Библиотекой Толстовского Фонда устроил вечер, посвященный этому важнейшему событию в жизни русского народа.

Вечер начался молитвой, прочитанной священником Евгением Сафоновым и диаконом Георгием Кобер, после которой последовал единственный русский национальный гимн — "Боже Царя храни".

В своем вступительном слове доктор исторических наук И. О. фон Глазенап отметил, что в мировой истории не было другого такого военного события, о котором так много было написано книг самого различного характера, как о наполеоновских войнах, особенно о нашествии на Россию наполеоновской армии и ее гибели.

Л. И. Барат подчеркнул, что Бородинское сражение хотя и не дало ярко выраженного успеха ни той, ни другой стороне, оно все же надломило моральный дух наполеоновской армии, пошатнуло в ней базу уверенности в победе и в моральном и даже в политическом отношении. Если учитывать последующий ход войны Бородино — безусловно победа России. В заключение Л. И. Барат привел цитату из статьи "День Бородина" профессора Н. Троицкого, опубликованной в журнале "Знамя", № 8, Москва за 1987 год:

"Поле Бородина — это национальная гордость России, символ ее непобедимости, один из самых знаменитых и дорогих нам памятников русской воинской славы". Цитируя в своем докладе и другие выражения из глубоко патриотической статьи Н. Троицкого, докладчик подчеркнул, что в наше время можно с некоторой натяжкой даже сказать, что "ветры возвращаются на круги своя", и именно эта возрождающаяся историческая память так волнует противников исторической России как в Советском Союзе, так и за рубежом. В связи с этим Л. И. Барат привел также несколько цитат из статьи "Поле боя", опубликованной в газете "Московские Новости" за 13 сентября 1987 года:

"Но даже самое впечатляющее собрание экспонатов не может увести от мысли: главная память — это то, что внутри нас. Бородинское поле в 124 километрах от Москвы, но утром 6 сентября туда ехали не только на машинах и автобусах, но и спешили группами велосипедисты, целыми семьями или несколько километров от станции... чтобы успеть. Многие прибыли на Бородино ранним утром".

Л. И. Барат закончил свое выступление словами, что если бы в наше время Пушкин написал бы "Клеветникам России", то противники православно-национального возрождения России без сомнения навесили бы на него ярлык "оголтелого шовиниста", а Лермонтова за "Бородино" причислили бы к стану "классных патриотов".

Интересный и содержательный доклад об обществе "Память" прочел В. В. Зарубин, автор серии статей о патриотической деятельности объединения. Докладчик познакомил слушателей с программой объединения и привел несколько примеров критики многих западных радиокомментаторов и корреспондентов, граничащих с прямым доносом КГБ на сотрудников "Памяти". Свой доклад В. В. Зарубин закончил словами, что для национально мыслящих русских людей в Зарубежье деятельность "Памяти" является не только "символом наследия духовного возрождения, но и знаком неизбежных перемен в Советском Союзе".

Неофициальная часть вечера началась с популярной песни Добровольческой армии "Не плачь о нас, святая Русь", прекрасно исполненной хором "Полянушка" под руководством Е. К. Шефтер. Особый успех, как всегда, имела кадетская песня "Фуражка", к исполнению которой хором присоединились и многочисленные слушатели. Концерт закончился исполнением полковой песни 5-го Гусарского Ее Величества Государыни Императрицы Александры Федоровны полка, "Слыши звуки фанфар", в исполнении Е. К. Шефтер, А. К. Ленгенифельдер и Л. И. Барат-Баранова. Зал был украшен национальным и андреевским флагами, портретами государей Александра I и Николая II, цесаревича Алексея Николаевича и экспонатами Отечественной войны 1812-го года.

Среди многочисленных русских и иностранных гостей был и И. В. Огурцов, глава Всероссийского Социал-Христианского Союза Освобождения Народа, недавно прибывший из Советского Союза после 7-ми лет тюрем, 8-ми лет лагерей строгого режима и 3-х лет ссылки. После концерта ему была поднесена традиционная чарочка, на которую он ответил, что здесь, на вечере, он как бы духовно переселился в национальную Россию.

Н. В.

## РУССКАЯ ЖИЗНЬ

Национальная, виепартийная, общественная ежедневная газета, издаваемая в городе Сан Франциско, США с августа 1921 года.

Подписка на 1 год — 60.- долларов, на полгода — 35.- долларов, на 3 месяца — 20.- долларов.

Подписку направлять по адресу: 2460 Sutter Street, San Francisco, CA 94115 USA.

ЮРИЙ МЕЙЕР

# ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КОНГРЕССА РУССКИХ АМЕРИКАНЦЕВ

Я хочу пояснить, что я понимаю под нашей деятельностью. Я думаю, что читатели будут согласны со мной, что нашей священной обязанностью является — всеми средствами винуть всем иностранцам правильное понимание той мировой опасности, которую представляет собой для человечества Советский Союз: ведь он является цитаделью коммунизма. Мы первые в мире имеем право говорить об этой опасности потому, что мы по своему опыту знаем сущность этой пагубно-реконвойной идеологии. Поэтому, в Соединенных Штатах, наш Конгресс Русских Американцев ведет оповещение американцев с начала своего существования.

Я сразу должен остановиться на том, что в этой деятельности наш Конгресс и другие общественные русские силы наталкиваются на решительное противодействие левых американских либералов и всей большой прессы, за редкими исключениями. Период просветления в правительственные кругах, начавшийся с приходом в Белый Дом президента Рейгана, очевидно, заканчивается к концу его полномочий. Не только левая фракция демократов яростно настаивает на неограниченных уступках Советскому Союзу и его васалам, но и Белый Дом оказался во власти соглашателей, которые заставляют президента целиком забыть, что он договорился с представителями страны, которую он совершенно правильно наименовал "империей зла"!

Казалось, учитывая все это, можно было бы прийти в отчаяние и сложить оружие. Но служение правде повелительно нам диктует требование продолжать работу по просвещению некоторых наивных государственных деятелей. И в дальнейшем я перечислю все, что Конгресс Русских Американцев и другие общественные силы сделали в 1987 году.

Начнем с того, что вот уже несколько лет, как Конгрессу удавалось своими петициями убеждать губернаторов штатов, отдельных конгрессменов, мэров больших городов и правления графств издавать каждый год прокламации, объявляющие день Октябрьской революции Днем Скорби.

Значение этих прокламаций несомненно. Политический и административный глава штата обязывает всех своих граждан осудить действия советского правительства и посвятить этот день памяти миллиардов жертв коммунизма. Приведу содержание такой прокламации губернатора для тех читателей, которые не читали их в наших русских газетах. Поскольку они написаны на основании петиций Конгресса Русских Американцев, они весьма схожи. Беру на выбор одну из них:

"Штат Индиана Исполнительный Департамент Индианаполис

## ПРОКЛАМАЦИЯ

Привет всем, кто ее получит!

Ввиду того, что 7 ноября 1985 года отмечает 68-ю годовщину большевистской революции в Советском Союзе — события, в котором группа интернациональных коммунистов захватила власть в России и установила идеологию, которая серь-

езно нарушает этические принципы этой нации и вызвала смерть и муки ее граждан, и

ввиду того, что по произведенному подсчету 60 миллионов граждан потеряло свою жизнь в этой борьбе за свободу и за основные человеческие права, и

ввиду того, что прошедшие 68 лет привнесли с собой продолжающийся террор и жестокость, которые являются позором для человечества, включая сюда насилие отчуждение земли у крестьян, что вызвало смерть от голода 7 миллионов людей, и

ввиду того, что в настоящее время еще много миллионов людей пребывают в каторжных лагерях и психиатрических больницах только за свои религиозные верования и за свою борьбу за человеческие права, и

ввиду того, что Свободный Мир продолжает быть свидетелем постоянной советской агрессии, а число жертв все увеличивается, и

ввиду того, что Конгресс Русских Американцев определил 7 ноября как "День Скорби и Непримиримости", —

Я, Роберт Опп, губернатор штата Индиана, теперь, на основании всего этого, объявляю 7-е ноября 1985 года

## ДНЕМ СКОРБИ И НЕПРИМИРОСТИ

в штате Индиана и предлагаю всем гражданам почтить память всех погибших и тех, кто продолжает страдать от насилий коммунистических правительств.

В подтверждение чего я приложил к этому акту свою руку и приказал снабдить этот документ большой печатью штата Индиана в Капитолии в городе Индианаполисе, 6 ноября 1985 года.

Роберт Д. Опп,  
губернатор Индианы

В 1986 году Конгрессом Русских Американцев было получено подобных по содержанию прокламаций от 11 губернаторов штатов.

Упомянутый в начале статьи поворот правительственные и общественные американские круги и симпатиям к Советскому Союзу, конечно, должен был отразиться на готовности губернаторов открыто осуждать Советский Союз. Другими словами, в прошлом году нам пришлось вести борьбу за прокламации против течения, как выражаются американцы "в гору".

И все-таки губернаторы семи штатов — Теннесси, Нью Джерси,

Калифорния, Индиана, Пенсильвания, Род Айленд и Айовы — отзовались и издали прокламации, по содержанию соответствующие приведенному примеру. Кроме того, наш Конгресс получил в 1987 году прокламации от мэров следующих городов: Сиракузы, Порт Честер, Лос Анжелес, Ютика, Рочестер, Нашвиль, Гудлэйтсвиль и, особенно, Нью Йорк. Графство Уэстчестер и сенат штата Нью Джерси также прислали свои прокламации.

Конечно, мы не можем льстить себя надеждой, что все жители штатов и городов ознакомились и прочитали эти прокламации, но следует все же принять во внимание, что, согласно данным переписи населения, губернаторы и мэры обращались в своих прокламациях к общему числу американцев в 67 миллионов 100 тысяч. И те при желании могли из авторитетного источника убедиться в преступности коммунистической власти.

В этом году усилия убедить американское общественное мнение осудить вообще политику Советского Союза и идеологию коммунизма выразились в том, что по нашей инициативе конгрессмен республиканец Джордж Уортли (от избирательного участка города Сиракузы, в штате Нью Йорк) внес в палату Представителей резолюцию № 369 о том, чтобы в Америке день 7 ноября всегда отмечался как "День памяти жертв коммунизма". Провести эту резолюцию в конце этого года не удалось, так как американский Конгресс был перегружен работой, но конгрессмен Уортли намерен в январе вновь внести свою резолюцию на решение. Идейное осуждение коммунизма высшим законодательным органом Соединенных Штатов имеет большое моральное значение, и представительство нашего Конгресса в Вашингтоне будет упорно работать над его осуществлением.

Совершенно ясно, что расширить круг американцев, которые бы нам сочувствовали и убедились в той правде, которую мы доводим до их сведения, можно только, если нам удастся высказывать ее на страницах американских газет и журналов. Здесь уместно отметить усилия в этом направлении районного председателя Конгресса Русских Американцев — В. А. Коссовского, интервью с которым по случаю 70-летия советской власти и Дня Скорби и Непримиримости были помещены в двух сиракузских газетах "Syracuse Herald Journal" и "The Post Standard" и передавались по двум местным телевизионным станциям.

Особого внимания заслуживает то обстоятельство, что мы были широко поддержаны организацией American Freedom Coalition, которая организовала специальный комитет "Coalition for the Remembrance of the Victims of Communism" и объявила 7-е ноября "Днем Траура". По име-

ющимся у нас сведениям, в результате этой акции состоялись выступления по 49 телевизионным станциям в 25-30 штатах, а также было много сообщений по радио и в газетах.

При выполнении поставленной задачи Конгресс Русских Американцев будет от всей души приветствовать помочь со стороны других русских обществ и организаций. И в этом отношении могу отметить известный успех: 8 декабря 1987 года общество "Свобода России" ("Freedom for Russia Association") поместило в руководящей правой американской газете "Washington Times" объявление на целой странице с призывом к президенту, американскому Конгрессу и всей американской нации осудить советскую власть за творимые ею преступления и жестокое подавление элементарных человеческих прав.

Общество — автор этого обращения — собирается помешать этот текст и в других американских газетах и просит русских присыпать для этой цели пожертвования. Для этого сообщаю адрес общества: Freedom for Russia Association, P. O. Box 1199, Bridgeport, CT 06611 USA.

В Вашингтоне стала выходить еженедельная газета консервативного направления "Washington Inquirer". Она сразу завоевала внимание право настроенных кругов потому, что в ней постоянно сотрудничают Патрик Бьюкенен, Аллан Браунфельд, Клифф Кинкейд, Рид Ирвин и другие видные журналисты. Главным редактором в этой газете является Уильсон Люком, а (что весьма важно для нас) роль ответственного редактора занимает в ней наш русский, Олег Валентинович Волконский, заместитель председателя Вашингтонского Отдела нашего Конгресса. Он считает весьма желательным, чтобы русские журналисты согласились посыпать в редакцию его газеты свои статьи, но только по-английски, так как редакция пока не имеет средств их переводить. Он также обращается ко всем русским с просьбой подписываться на газету. Ее адрес: "Washington Inquirer", P. O. Box 28526, Washington DC 20005 USA.

На этом заканчиваю свой отчет, ставший уже чрезмерно длинным, и считаю своим долгом обратиться к нашим читателям: прочитав этот отчет, не сохраняйте своей нейтральной, безразличной ко всем призывам, позиции! Примите участие в общей работе! Записывайтесь в члены нашего Конгресса! Помогите скромными пожертвованиями Обществу за свободу России! Подпишитесь на газету "Washington Inquirer"!

Не теряйте надежды на то, что наметившийся новый дентит неизбежно рано или поздно сплотится на действия Горбачева и иже с ним...

ЮРИЙ МЕЙЕР

Продаю три брошюры Ивана Солоневича, изданные в 1938 году в Софии, Болгария.  
"Четыре года".

"Россия и гитлеризм".  
"К суду офицерской чести, к суду русской совести и русского ума".  
Общая цена — 60.— ам. долларов, включая пересылку заказной почтой. Обращаться в редакцию "Нашей Страны".

Волею Божией 4 февраля после тяжелой болезни скончалась

**МИЛИЦА ВЛАДИМИРОВНА КИРИЙ**  
урожденная ЧЕРНЯВСКАЯ

о чем с глубокой скорбью сообщают дочь, зять и внуки.

## НОВАЯ КНИГА

посвященная 1000-летию Крещения Руси.

ВАЛЕНТИН ЗАРУБИН

## "ИЗ ЗАПИСНОЙ КНИЖКИ"

Сборник избранных статей из двенадцати периодических эмигрантских изданий.

293 стр. — 27 немецких марок или 16 ам. долларов.

Заказывать у автора:

Valentin Zarubin, Leopoldstr. 69,  
8 München 40, West Deutschland.

## «РУССКОЕ ВОЗРОЖДЕНИЕ»

## НЕЗАВИСИМЫЙ РУССКИЙ ПРАВОСЛАВНЫЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ЖУРНАЛ

Подписная плата за 4 номера:

Северная Америка и Австралия — 19 ам. долл., с воздушной доставкой — 29 ам. долл. В остальных странах — 75 фр. фр., с воздушной доставкой — 100 фр. фр.

Розничная цена — 5 ам. долл. или 25 фр. фр.

Издается Комиссией по подготовке празднования 1000-летия Крещения Руси под председательством прот. Александра Киселева.

Подписную плату направлять: Rev. A. KISELEV — 1000-th Anniversary Committee, 322 West 108-th Street, New York NY, 10025 — USA. Tel. (212) 663-9093.

## БИБЛИОГРАФИЯ

А. Кторова. "Мелкий жемчуг" (Роквилль, 1987).

У Аллы Кторовой есть поклонники (мы не из их числа), и поклонники. Наверное, и новая ее книга первым поправится, вторым — нет. В ней, во всяком случае, — что и понятно, с годами, — обычные ее свойства сгущены и подчеркнуты; увы, — в первую очередь, недостатки.

Для Кторовой всегда были характерны, — при наличии немалого литературного дарования, — вульгарность (точнее даже: культ вульгарности) и плохой вкус. Здесь они прямо выпирают. Читателей она называет *пупсики*, и на каждом шагу их оглушает формулами вроде: "Хмм... Вот тебе и трали-вали. Вот вам и тряпцы-брюнцы". Или: "Да, такова селавийка". А иногда и поражает прилагательными особого типа: "в своем временопечакованием — крыма коричневом кошеле". Хуже еще, когда мы наталкиваемся на "хитрохопельскую улыбку". Ну да это все, в конечном счете, перепевы прежнего ее стиля.

"Мелкий жемчуг" можно разбить на 3 отдела: 1) очерки недавних поездок автора в СССР, жизни ее сейчас в США и воспоминаний о детстве и юности; 2) изыскания о предках (преимущественно по отцовской линии); 3) разговоры с неким мифическим старым эмигрантом.

Разухабитость слога и тяга к не-приличному сильнее всего проявляются в части условно нами обозначенной как первая. Говоря о рано умершей близкой подруге, писательница восклицает: "Каждый день о тебе думаю, мысленно по попочеке похлопываю". К смерти подобало бы иметь больше уважения!

Не имея своих детей, Кторова непрочь повозиться с чужими, включая с маленьким соседским негритенком, и даже пытается его зачем-то в русском языке. Тут плохого нет, и мы бы охотно посочувствовали. Однако, почему именно она учит? Она в восторге, когда мальчик признается: "Мой джонички *is mokri*". Казалось бы, поганым словам учить ребенка уж вовсе бы не следовало! Притом же, сдается, преподавательские способности новоявленной американки не на должной высоте: ее муж, после 28 лет сожительства, объясняется по-русски следующим образом: "She is sto-ing and пляки-ing" (Она стоит

и плачет). Право, мы наблюдали, что, — при небольшом желании, — за гораздо более короткий срок иностранные супруги русских женщин достигали куда лучших результатов!

В чем решительно не можем согласиться с Кторовой, это в ее алогии "многоэтажной лексики", которой "забавляются сейчас и те, на кого никак не подумашь". Ибо, по ее мнению: "Пользоваться бранными словами в небранином контексте могут только *прямодушные, веселые и легкие люди*".

Мы, наоборот, задыхаемся в атмосфере смрадного сквернословия, наводнившего сейчас западную и — молитвами диссидентов — русскоязычную зарубежную литературу. И отражает оно, безусловно, именно падение морального и культурного уровня, наступающее в наши дни. А что до *прямодушных и веселых людей*, то применимо ли подобное определение к уркам, являющимся первоначальными и основными носителями похабной речи? Нет уж; оставим уважаемую Аллу Павловну в их компании, и не станем к оной присоединяться.

Солидаризируемся скорее уж во мнениях с ее дедушкой, молившим, засыпав мат в коммунальной квартире, где он жил: "Выражаться нельзя. У нас тут дети растут". И добавившим: "Дама, а безобразят как серые, равно браги напились на купеческие деньги... Да бурлаки бечевую по Волге тянут, а чтоб такое..." Вот голос русского народа!

Выделим специально то место, где Кторова берет назад свои прежние высказывания о нынешней подсоветской молодежи, убедившись, не без удивления, что эта молодежь отнюдь не чужда гражданским мотивам, в частности, выраженным в песнях Б. Окуджавы, и весьма склонны строить прочную семейную жизнь: "Я ж ведь была уверена, что они только фарцевать да дергаться под заграничные волни умеют". Этого ее мнения мы никогда не разделяли.

Исследования о предках, — как

мы узнаем, ямщиках, начиная аж со времен царя Михаила, — не вызывают возражений, и даже могли бы быть весьма интересны (на практике, они порой скучноваты). Заметим, что наглядный образец того, как *не надо* забывать предков, представляет собою муж Кторовой, Джон Шандор. Его родители — то ли словаки, то ли карпатороссы, — эмигрировали из Австро-Венгрии в Соединенные Штаты; мать его еще недавно была жива (или еще и жива посейчас). А он, приехав в Венгрию, где и теперь обитают его родичи, — не мог ни слова произнести на их языке! Кторова служила ему переводчицей, на базе родства славянских языков повсюду.

Специально плохи главы книги, изображающие карикатурного дряхлого гусара (кстати, этот образ кочует у Кторовой из одного сочинения в другое; гусар то доживает свои дни в советской Богадельне, то — как тут — догонает на берегах Гудзона). В старой эмиграции, не спорим, вдоволь найдется и глупых людей, и всякого рода чудаков, но выведенный на сцену здесь ветхий кавалерист есть воплощение представлений (в чистую ложь) советского образованца о том, каковы должны быть старые эмигранты, белогвардейцы вообще, и даже *бывшие люди* в России: необычайно нелепые и во всем смешные. Здесь все фальшиво и звучит противно в силу глубокой лживости.

Всокользь укажем крайнюю несостоятельность филологических и лингвистических рассуждений Аллы Кторовой. Она связывает между собой слова *бунт*, *бульеть* и *буян*, у коих нет ничего общего! *Бунт* — заимствование из немецкого *Bund* "союз"; *бульеть* "гудеть" есть звукоподражание, а *буян* происходит от древнеславянского *буй* и имеет соответствия в санскрите, в балтийских и других идиоевропейских языках. Коли не знать азов языкоznания, — зачем же пускаться в научные толкования?!

Владимир Рудинский

## НОВИНКИ

Издательство "Наша Страна" получило ограниченное количество прекрасно изданных, художественных книг по очень дешевой цене. Позаботьтесь о подарках к праздникам.

Сокровища русского искусства, 11-16 век. (По-русски, в красках)	25 долл. А 40
Врубель. Серия "Русские художники". (На 4-х языках, в красках)	15 " 24
Рябушкин. Серия "Русские художники". (На 4-х языках, в красках)	15 " 24
Передвижники. "Русские художники". (На 4-х языках, в красках)	30 " 50
La armeria del Kremlin. (По-испански, черно-белое)	10 " 16
Петродворец. (На 4-х языках, в красках)	10 " 16
Современное русское искусство. (По-русски, в красках)	20 " 30
Современная русская архитектура. (По-русски, в красках)	15 " 24
Russian applied art. 18, п. 20 века. (По-английски, в красках)	30 " 50
Сергей Герасимов. (На 4-х языках, в красках)	25 " 40
Живая Антарктика. (По-русски, в красках)	35 " 60
Пародное самодеятельное искусство. (На 2-х языках, в красках)	20 " 30
Русское стекло. (На 3-х языках, в красках)	10 " 16
Музей-квартира Пушкина. (На 5-ти языках, в красках)	20 " 30
В краю великих вдохновений (Пушкин). (На 2-х языках, в красках)	10 " 16
Минск. (На 3-х языках, в красках)	10 " 16
Повгород. (На 2-х языках, в красках)	25 " 40
Русские писатели (30 портретов). (Черно-белое)	10 " 16
Петров-Водкин. Мастера мировой живописи. (На 2-х языках, в красках)	12 " 20
Павел Корин. " " (На 2-х языках, в красках)	20 " 30
Борис Крюков. (На 2-х языках)	25 " 40
Волга. (По-русски, в красках)	25 " 40

Заказывать книги в издательстве "Наша Страна" Miguel Kireeff, Monroe 3578, 1 - 11, Bs. As., Arg. Пересылка простой, заказной почтой за счет покупателя, прибавив к цене экземпляра 20 %.

Цены за 1 экземпляр: Австралия — 0.80 ам. долл.; Германия — 1.80 п. м.; Франция — 5 фр.; Италия — 1100 лир; США — 0.80 ам. долл.; Аргентина — 1.50 австр. В остальных странах — 0.80 ам. долл. Цена объявлений: за 1 см. в 1 колонку — стоимость 4 экземпляров газеты. Чеки: Miguel Kireeff, for deposit only. Банковские переводы только на: Citybank, N. A., P O Box 282, Bay Ridge Sta., Brooklyn NY, 11220, USA, account N° 78516453

"NASHA SIRANA" — "NUESTRO PAIS". Semanario monárquico ruso. Fundado 18.9.1948. Registro Nacional de Propiedad Intelectual No. 949.917. Editor: Miguel Kireeff, Monroe 3578-11, 1430 Bs. As.

Correo Argentino Sucursal 30 (B)	Franqueo pagado. Conces. No. 4233
Interes General. Conces. No. 3980	